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VERBALE 

SEDUTA DEL 15/05/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno  2020  (duemilaventi)  il  giorno  15  (quindici)  del  mese  di  maggio,  la  Commissione  7  è
convocata,  attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 11.30 per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Approfondimento su "Prevenzione del contagio, diritto alla salute e privacy" con la presenza di 
esperti
3. Varie ed eventuali. 

Alle ore 11.30 sono presenti telematicamente la Presidente Bianchi e la Consigliera Dardano (in
sostituzione di Monti),  alle 11.33 sono presenti  le Consigliere  Bundu, Sparavigna,  Felleca (non
componente la Commissione) e il Consigliere Tani, alle 11.34 la Consigliera Monaco.

È inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione 7, Da Re.

Sono collegati  telematicamente come ospiti  le avvocate e gli avvocati Antonio Bubici, Camilla De
Benedictis, Elisa Lazzaro, e Gabriella Gaglio.

La Presidente Bianchi verifica la presenza dei seguenti consiglieri, tramite la chiamata con l'appello
nominale, e si accerta la presenza dei/delle Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia Dardano Mimma

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

e si apre la seduta alle ore 11.36, essendo presente il numero legale.

La  Presidente  Bianchi  inizia  la  seduta  e  presenta  gli  ospiti:  le  avvocate  e  gli  avvocati
dell'associazione Human, Antonio Bubici, Camilla De Benedictis, Elisa   Lazzaro, e la Presidente
Gabriella Gaglio. Lo scopo dell'audizione è di approfondire  il diritto alla privacy e alla prevenzione
nella  fase  del  contagio  da  covid  19.  E'  stata  invitata  anche  la  Consigliera  Felleca,  avvocata  e
interessata agli argomenti in questione. La Presidente lascia ala parola alla  Presidente Gaglio.

Alle 11.39 si collega ed è presente telematicamente il Consigliere Rufilli 

La Presidente avv. Gabriella Gaglio ringrazia per l'invito,  saluta e e introduce gli  interventi  dei
relatori successivi, passando la parola all'avv. Antonio Bubici.
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L'avv. Antonio Bubici ringrazia e inizia facendo una panoramica sulla normativa europea e italiana
sulla privacy, la raccolta, gestione e archiviazione dei dati personali.  Spiega che cos'è il contact
tracing  (tracciamento  dei  contatti),  cioè  l’attività  di  ricerca  e  gestione  dei  contatti  di  un  caso
confermato Covid-19. Si tratta di un’azione di sanità pubblica  per combattere l'epidemia in corso:
identificare e gestire i contatti dei casi confermati di Covid-19 permette di individuare e isolare gli
eventuali casi secondari e interrompere così la catena di trasmissione del contagio. Tale tecnica è
stata usata molto in Corea del Sud, Taivan e Hong Kong in modo invasivo con risultati positivi,
mentre in Italia c'è una diversa percezione della privacy, ma è comunque consentito utilizzare il
contact tracing, come l'app “Immuni”, in una situazione emergenziale come quella pandemia, così
come indicato dal Garante della privacy.

Alle 11.52 si collega ed è presente telematicamente il Consigliere Di Puccio.

La Presidente Bianchi e l'avv. Gabriella Gaglio lasciano la parola all'avv. Camilla De Benedictis.
L'avv. De Benedictis interviene (con l'aiuto di slide) sulla didattica a distanza e la basa giuridica del
trattamento dei dati personali): secondo il Garante non c'è bisogno del consenso degli interessati.
Prosegue sulla scelta e configuramento degli  strumenti  da utilizzare per la DAD che spetta alle
scuole e università.  Si sofferma sul ruolo dei fornitori  dei servizi  online e delle  piattaforme,  la
nomina  del  responsabile  del  trattamento,  la  finalità  e  limitazione  del  trattamento,  la  liceità,
correttezza e trasparenza del trattamento, il sistema di gestione privacy.

Alle 12.03 si collega la Consigliere Bonanni (non componente la Commissione) 

L'avv. Gabriella Gaglio invita a parlare l'avv. Elisa Lazzaro.
L'avv. Lazzaro interviene (con l'aiuto di slide) sui protocolli di sicurezza per il contrasto al covid-19
negli ambienti di lavoro e  impatti sulla privacy. Fa riferimento al protocollo firmato il 3 aprile 2020
dal ministro della funzione pubblica e le organizzazioni sindacali per la sicurezza dei dipendenti
pubblici  di  prevenzione  da  covid-19 negli  ambienti  di  lavoro,  dove si  prevedono le  misure  da
adottare  negli  uffici  con  la  relativa  riorganizzazione  del  lavoro:  lavoro  agile,  rotazione,  orari,
turnificazioni, sanificazione. Ricorda l'ordinanza del 3 maggio 2020 della Regione Toscana con le
misure di contenimento negli ambienti di lavoro e il Protocollo del 14 marzo, con riguardo  agli
impatti sulla privacy. Cita l'obbligo del datore di lavoro di informazione ai lavoratori specificando le
regole di sicurezza, tra l'altro su modalità di ingresso, auto dichiarazioni e altre misure efficaci per
la fase 2 ma con limiti di tutela della privacy. Infine l'impegno del datore di lavoro per la garanzia,
tutela,  riservatezza del dipendente affetto da covid-19.
La Presidente Bianchi ringrazia, commenta brevemente, e lascia la parola ai consiglieri che si sono
prenotati sulla chat.
La Consigliera Felleca ringrazia  per l'attenzione della Commissione e commenta brevemente su
alcuni aspetti specifici, quale la responsabilità datoriale.
La  Consigliera  Bundu  ringrazia  e  commenta  sulla  DAD,  la  criticità  dell'app  Immuni  e  la
riservatezza e uso dei dati, la responsabilità riguardo l'auto dichiarazione. 
Il Consigliere Di Puccio conviene su quanto detto negli interventi precedenti.
La  Presidente  Bianchi  interviene  sulla  DAD  e  l'impatto  sui  bambini,  il  controllo  dei  dati  e
l'induzione per i test sierologici, la responsabilità penale della pubblica amministrazione in assenza
di controlli.

Alle 12.34 si disconnette e lascia la seduta la Consigliera Dardano.
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L'avv.  Bubici  risponde  confermando  le  criticità  del  funzionamento  dell'app  Immuni  e  del
trattamento dei dati.
L'avv.  De  Benedictis  risponde  sulla  DAD  e  della  necessaria  e  indispensabile  alfabetizzazione
digitale dei bambini, dei docenti e dei genitori.
L'avv. Lazzaro risponde sulla raccolta di auto dichiarazioni dei dipendenti e la responsabilità civile
e penale, oggettiva, del datore di lavoro. 
L'avv. Gaglio riprende il punto sulla falsa dichiarazione, inconsapevole, del dipendente al datore di
lavoro.
L'avv. Lazzaro risponde che secondo il Garante si può chiedere al dipendente  la dichiarazione di
eventuale contatto con soggetti positivi o la provenienza da zone a rischio, e nel caso dovrebbe
essere in isolamento e la competenza diventa della Asl.
L'avv. Gaglio interloquisce con la Consigliera  Bundu: sulle auto dichiarazioni  si risponde come
responsabilità solo delle cose di cui si è a conoscenza.
L'avv. Lazzaro afferma che il datore di lavoro risponde in caso di contagio sul posto di lavoro e che
i  test  sierologici  possono  essere  richiesti  dal  datore  di  lavoro  solo  se  prescritti  dal  Medico
Competente e con accettazione volontaria del dipendente interessato.
La Presidente Bianchi commenta sulla catena di responsabilità, anche nel terzo settore, con appalti
del Comune, e la conservazione dei dati.
La  Consigliera  Felleca  ringrazia  ancora  per  l'approfondimento,  rileva  la  questione  datoriale
dell'amministrazione comunale, anche come parte politica, e sottolinea la necessità della chiarezza
normativa.
La  Consigliera  Sparavigna  interviene,  sottolineando  la  necessaria  alfabetizzazione  digitale
dell'intera comunità educante, anche dei genitori rispetto ai loro figli, e della conservazione e tutela
dei dati ai fini archivistici e statistici.
L'avv. Gaglio e l'avv. De Benedictis concordano con la Consigliera Sparavigna.

La  Presidente  Bianchi  conclude  e  ringrazia  gli  ospiti  e  i  consiglieri  presenti.  Si  procede  con
l’appello finale dei consiglieri e alle ore 13.11 si dichiara chiusa la seduta.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia Dardano Mimma

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 18 novembre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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